2018年4月26日 星期四 责编/张 静 校对/龙师群 版式/张文莉

"模范的革命军人"曹渊



曹渊像(资料照片)

村党组织诞生地。镇东一处园林式建筑非常醒目,园内 高耸的"寿县革命烈士纪念塔"是小镇的标志性建筑, 每年吸引大量游客、师生、党员干部前往瞻仰、参观和 学习。革命烈士曹渊的纪念墓也在其中。

曹渊,原名俊宽,字溥泉。1920年,曹渊考入安 徽芜湖工读学校,被推选为校学生代表,参加安徽芜湖 学联并成为领导成员之一。1921年,因参加声援安庆 "六二"惨案,被校方勒令退学。同年秋,考入安徽芜 湖公立职业学校,被选为校学生会主席。1922年秋, 因为该校校长与学监对学生健康漠不关心,致使一名学 誉" 生死亡,曹渊带头参加斗争,被校董事会开除学籍。

中国共产党。同年11月,以优异成绩毕业,被派到黄 埔军校教导团学兵连任党代表。1925年部分黄埔军校 教职员和学生成立了"中国青年军人联合会",曹渊是 该会的骨干分子。2月初,曹渊率领学生连参加讨伐陈 炯明的第一次东征, 其"神勇"表现受到党代表廖仲恺 的赞扬。6月,曹渊调任一团三营八连连长,在讨伐杨 希闵、刘震寰叛乱的龙眼洞战斗中,曹渊率兵迂回敌后 袭击成功,一举夺取胜利。第二次东征战斗中,奉命为 团预备队, 击溃数倍于己的敌人, 挺进潮汕。后因功晋 升为第一军第三师九团一营营长。

1926年5月,曹渊被派遣到叶挺独立团任第一营营 长。6月2日,叶挺独立团被敌军围困,曹渊率一营支援, 当夜赶到黄茅铺投入战斗。次日凌晨全团全线反击,击败 敌军6个团,又乘胜追击占领攸县,取得北伐战争中第一 次大捷。进军龙山铺途中,一营被敌援兵两个团包围,曹 渊集中全营火力,在当地农民协会的支援下,击溃敌军并 占领醴陵城,又连下浏阳、株洲。8月19日,一营作为前

吴佩孚为了阻挡北伐军的前进,拼凑 2 万余人,亲自 部署防御汀泗桥,并组成千余人敢死队攻到北伐军第四军 军部附近,叶挺派曹渊率部支援。一营经过连续冲杀,将 敌军的敢死队击溃,军部转危为安,曹渊和一营受到传令 嘉奖。8月27日,叶挺独立团占领汀泗桥。

8月30日,在攻打贺胜桥战斗中,曹渊指挥一营 救出身负重伤的二营营长许继慎,并组织一、二营官 兵与敌军争夺贺胜桥头阵地, 打败吴佩孚亲自指挥的 敌军主力,打开了通往武汉的最后一道大门——贺胜

9月1日,各路北伐大军云集武昌城下,曹渊率一营 为突击前锋,全营大部分官兵临战前均留下家书,表示誓 与敌人决一死战的决心。9月5日凌晨,曹渊率一营冒着 新华社合肥 4 月 24 日电 小甸镇,安徽省寿县东 城头弹火竖起云梯,登城与敌军肉搏,大部分官兵壮烈牺 南部的这个小镇看似并不起眼,但它是安徽省第一个农 牲,仅剩 10 余人。在这场战斗中,曹渊头部中弹牺牲, 年仅 24 岁

> 曹渊等烈士的牺牲精神激励着独立团广大指战员。10 月10日,武昌城终被占领。战后,独立团党支部决定在 洪山建墓,将攻城以来各次战斗中牺牲的官兵与曹渊合 葬。墓的前面竖立了一个碑坊,上面横额刻着"浩气长 存"四个大字。墓前竖立一个墓碑、碑上横刻"精神不 死"四字,中刻"国民革命军第四军独立团北伐攻城阵亡 官兵诸烈士墓", 左边刻曹渊等 191 位烈士英名, 右边刻 "先烈之血""主义之花""诸烈士的血铸成了铁军的荣 "无产阶级的牺牲者"四句话。

周恩来赞扬他"为谋国家之独立,人民之解放而英勇 1924年,曹渊考人黄埔军校第一期,入学后加入 牺牲了,这是非常光荣的"。叶挺称他是"模范的革命军 人,且是我最好的同志"。

新中国成立后,曹渊被追认为革命烈士,编入《中华 英烈传》。在其家乡安徽寿县小甸镇,还设有寿县革命烈 士陵园, 曹渊的照片及光辉事迹陈列于陵园烈士事迹陈列

安徽寿县小甸镇宣传委员曹玉飞是曹渊烈士的第四代 亲属,谈到先人的英勇往事,曹玉飞仍然很感慨,每年清 明的定期祭拜是对先人最深的缅怀, "最敬佩他能坚定自 己理想信念的精神,舍小家顾大家。这些始终激励着我们 成长和投身党的事业。"

江西工人运动先驱陈赞贤



陈赞贤像(资料照片)

新华社南昌 4 月 25 日电 位于江西省赣州市南 庄严肃立。拾阶而上,只见亭上刻着"鞠躬尽瘁千秋 仰,取义成仁万载传",无声传递着后人对革命先烈 陈赞贤的深切缅怀和崇高敬意。

陈赞贤是中共早期的著名工人运动领袖之一, 1896年生于江西省南康县 (现为南康区) 一个农民家 庭,早年投笔从戎,参加革命活动。

1925年,陈赞贤加入中国共产党,1926年被党 组织派到广东南雄任总工会委员长。不久,又被党组 织派往国民革命军第2军第5师政治部任宣传科科

遣,回到江西赣州领导工农运动。在陈赞贤等共产党 员的领导下,成立了中共赣州特别支部,他任支部书 记,同时兼任国民党赣南党务及十七县工农运动指导 员。在中共赣州特别支部领导下,赣南各县相继建立 了党的组织,发展党员,宣传革命道理,推动工农运 动,声援北伐战争。

1926年11月,赣州总工会成立,陈赞贤当 选为总工会委员长。赣州总工会一成立,立即发 遇、实行八小时工作制为中心内容的斗争。为了 过越好。

推动罢工运动继续高涨, 在总工会领导下, 又举行 了全市钱业店员的大罢工并取得胜利。这是赣州历 史上第一次由中国共产党领导的大罢工。彼时,工 人运动开展得轰轰烈烈,素有"一广州、二赣州"

然而,赣州工人运动的蓬勃发展引起了地方反动势 力和国民党右派的恐慌与仇视, 他们勾结起来企图扑灭 工农运动的熊熊之火,大革命的形势开始逆转,白色恐 怖已经迫在眉睫。

1927年3月6日,进驻赣州的国民党反动军队 以所谓"制造阶级斗争""扰乱治安""破坏社会 秩序"等罪名逮捕了陈赞贤。敌人逼陈赞贤签字解 散总工会, 停止工农运动。陈赞贤斩钉截铁地说: "头可断,血可流,解散工会的字我不签!" 事工农运动,何罪之有?你们镇压民众,破坏革 命,才是大罪弥天!"国民党反动军官手拿着蒋介 石的密令,恶狠狠地说:"蒋总司令有令在此,今 晚要枪毙你!"说完,反动军官及十几个刽子手同 时开枪射击,陈赞贤身中18弹,高呼:"打倒新 军阀!""工会万岁!""中国共产党万岁!"壮烈 牺牲,时年31岁。

"千秋青史永留红,百代难忘正学功。"在陈赞贤的 重孙陈金金看来,曾祖父的一生,是热爱祖国、追求真 康区的东山公园内,一座墓碑坐落亭中,背倚青山, 理、艰苦奋斗、全心全意为人民服务的一生,是为中国 人民解放事业无私奉献的一生,是为共产主义事业英勇 奋斗的一生。"在短暂的一生中,他对共产主义事业的 耿耿丹心和为实现共产主义所表现出的铮铮铁骨,集中 地体现了中华民族百折不挠、自强不息的民族精神,是 我学习的楷模。"他说。

陈赞贤 1918 年在南康创办了东山高等小学,如 今更名为东山中心小学。绿树掩映下的东山中心小 学干净整洁,走进校园,耳边传来阵阵读书声。校 园内竖有一尊陈赞贤塑像,后面墙上刻有"弘扬赞 贤精神,培养时代英才"几个大字。一直以来,弘 1926年7月,北伐战争开始,陈赞贤受党组织派 扬"胸怀大志、追求真理、爱国爱民、勤俭奉公、 无私无畏、敢为人先"的赞贤精神,是这所学校德 育教育的一项重要内容,也是南康人坚定遵循的信

"从小就听村里的长辈们说起过爷爷的革命故事, 知道他为人民的解放作出了很多贡献。作为他的后代, 更要弘扬他的精神,老实做人,真诚做事。"陈赞贤的 孙子陈定华告诉记者,高中毕业后,他自学成材,学会 了修自行车、摩托车和小汽车,还学会了加工粮食。通 动全市工人开展以保障职业、增加工资、改善待过辛勤劳动,陈定华家里盖起了两栋红砖房,日子正越

XIAN SHI QU

"政协云"集 APP 客户端、门户网站、展示大厅等于一体,涵盖履职、服务、互动、管理、宣传等功能,委 员可随时随地提出微提案、微建议——

常宁:政协"微建议"发挥"大作为"

居民区的交汇处,人、车流量大,每 让新村路彻底告别了堵车现象。 到出行高峰期就被堵得水泄不通, 市

建华记者 谭晓波) "多亏'政协 态,在"政协云"平台提了一个小建 领",集 APP 客户端、门户网站、展示 实、活、快"的优势,让看起来"高大 云'平台,建议一提,'停车难'的议,建议在新村路修建停车场,解决堵、大厅、微信服务号、微博、短信等于一上"的政协工作"草根化",各界人士 问题很快就解决了。"近日,常宁市 车问题。"一石激起千层浪",该市政 体,涵盖履职、服务、互动、管理、宣 也纷纷各抒己见,一条条聚焦民生、关 政协委员曹文辉看着泉峰街道办事处。协收到建议后,立即组织相关部门进行。传等功能,深受政协委员青睐,委员可。注群众难点热点的建议云集而至。年初 新村路建好的停车位,路面畅通再也 协商办理,该市城管执法局自筹资金近 随时随地提出微提案、微建议,在"掌 该市政协在"政协云"上提出"如何跻 不堵,心中的一块大石头放了下来。 90万元,对新村路两边闲置的土地资 上"完成履职,委员亲切地称之为"云 身全省经济十强县市,请您来建言"的 原来,新村路是菜市场、学校、源整合修整,先后新建停车位60余个,宝宝"。

自"政协云"开通以来,常宁市政 也是社会各界人士的"好助手"。该市 留言。

本报讯 (通讯员 郭华 王荣 崔 民反响较大。曹文辉抱着试试看的心 协突出"以委员为中心,以履职为引 政协充分发挥政协云平台"新、小、 大讨论活动, 评论区相当火爆, 一个月 "云宝宝"不仅是政协委员的宝贝, 就获得了3000多次点击量、120多条

"互联网 + 监督" 走进寻常百姓家

衡山县全面推广"三湘 e 监督"公众号

本报讯 (通讯员 陈亮 陈丹) "打开手机进入'三湘 e 监 督'微信公众号,就能查看我们村里的账务收支情况并及时进 行监督投诉, 真是太方便了!" 4月24日, 衡山县开云镇长安 村村民陈勇称赞道。

自去年 11 月全省要求建设"互联网+监督"平台以来, 衡山县积极落实上级要求,在各乡镇、各机关单位办事大厅的 显要位置均摆放了"互联网+监督"宣传海报和宣传手册,发 动全县党员干部和广大群众关注"三湘 e 监督"微信公众号。 同时,通过设立流动宣传点、印发宣传资料、发送手机短信等 各类宣传途径,积极引导各单位服务管理对象、社会民众关 注、了解并使用"互联网+监督"平台。

针对基层农村用户人群特点,该县纪委还要求各乡镇要在 各村的村务公开栏内张贴"三湘 e 监督"公众号二维码图 片,并利用进村入户开展大走访的机会,向群众发放宣 传资料,面对面宣传,手把手教会群众使用"三湘 e 监 督"微信公众号。截至日前,该县关注"三湘 e 监督" 公众号的人数已逾万人, "互联网+监督"平台的监管威 力愈发强劲。

衡山县纪委党风政风监督室负责人表示,下一步还将继续 深入推进"三湘 e 监督"微信公众号的关注宣传工作并形成长 效机制,让更多的群众积极有效地参与监督,真正让"互联 网+监督"走进寻常百姓家。



胜利村村民安置房项目是珠晖区酃湖片棚户区二期改造的一个安置点,系城中村棚户区改 造项目,共拆迁房屋 2.9 万平方米,改造住户 159 户。该项目总用地面积 49.5 亩,一期规划建设 8 栋底层为杂房的"6+1"多层住宅,共有住房 264套,总建筑面积 3.2 万平方米,工程总投资 4000万元。图为即将交付使用的安置房。

■本报记者 周琪 摄

|党建期励高

珠晖区:

200 余名社区工作者集中"充电"

本报讯 (记者 周琪 通讯员 业务知识""党建业务知识"等 名社区工作者集中"充电"。

质起到了良好的促进作用。

近年来,珠晖区社区工作取得 唐兰荣) 4月24日—25日,珠晖 了有目共睹的成绩,涌现了如广东 区举办社区工作者素质提升班, 路街道临江社区、和平小区社区等 围绕"党的十九大精神""民政 探索开展"五微五大""五心服 务"党建特色工作,以及冶金街道 主题进行专题讲座,为全区237 建国里社区、友爱里社区等深入开 展"两化两体系"建设和"三清三 珠晖区委组织部相关负责人 建"工程的一批样榜社区。此外, 表示,此次培训坚持政治标准,该区在打通联系服务群众"最后一 立足基层需要,注重理论和实践 公里"上,也涌现了一批发扬白加 相结合,为提升全区社区工作者 黑、五加二、晴加雨精神,在平凡 的政治素质、理论素质和业务素 的岗位做出了不平凡贡献的优秀社 区干部。

东风街道:

廉政党课走进党员群众讲习所

所讲习活动的帷幕。

讲习课上, 殷亮结合学习 层面的党员干部, 提出了要求。

本报讯(唐兰荣 雷仪群) 贯彻党的十九大精神,从中国共 "中国特色社会主义最本质的 产党建党以来的历史经验、当前 特征是中国共产党领导,全面 面临的现实挑战和党的十八大以 从严治党核心是加强党的领 来全面从严治党的实践情况等方 导,反腐败无禁区、全覆盖、面进行了详细的讲解;从把握全 零容忍……"4月19日上午,面从严治党的思路方法、现实举 珠晖区委常委、纪委书记、区 措、推进路径等方面向与会党员 监察委主任殷亮在东风街道党 干部们分析和解读了当前全面从 员群众教育培训讲习所,给珠 严治党面临的新形势、新任务和 晖区纪委、区监察委、东风街 新要求; 从新形势下如何保持反 道机关、社区共计70余名党 腐败政治定力,坚持挺纪在前, 员干部职工上了一堂生动的廉 准确运用监督执纪"四种形态" 政教育党课,也正式拉开了东 进行了深入浅出地解读,并就全 风街道党员群众教育培训讲习 面从严治党的要求,分别对社 区、街道、区纪委和区监委三个